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A magyar nemzet 
és a nemzeti 
kisebbségek.

A nemzeti kisebbségek ügye 
az egész világon a napi problé­
mák homlokterébe kerül. Nem­
csak, mint politikai kérdés, ha- 

; nem mint a nemzetek egymás 
közötti érintkezésének k'rdése is. 
A magyar parlamentben egyik- 
kisebbségi képviselő ajkáról hang­
zott el az a megállapítás, hogy 
sehol a föld kerekén nem kezelik 
oly előzékenyen az idegen nép­
elemekhez tartozó állampolgáro­
kat, mint Magyarországon. Ugyan­
ezen alkalommal ismertette a ki­
sebbségi képviselő a Felvidtk 
autonómiájának tervezetét, ame­
lyet — még a békekötés előtti 
időkben Magyarországon minisz­
tertanács fogadott el s amelyluz 
hasonlóan, még egyetlen állam 
sem óhajtotta biztosítani az ál­
lamterületen élő népkissebbségek 
helyzetét.

A magyar nép, emelkedett 
gondolkodásának s az európai 
gondolkozást is túlszárnyaló ér­
zésének akkor adta letagadhatat­
lan tanubizonyitékát, amikor a 
háború tartama alatt Magyaror­
szágon tartózkodó s itt megélhe­
tést kereső idegen népek gyer- 

• mekeit úgy kezelte s oly elbá- 
I násban részesítette, mint amilyen 
: elbánásban részesítette, mint ami- 
1 lyen elbánásban nem részesültek 

sehol a világon. Az is egy for- 
rhája a kisebbségekkel való bá­
násmódnak, ha azokkal az egye- 
dekkel vagyunk türelmesek, meg- 
értőek és engedékenyek, akik 
sokszor ellenséges népeknek 
gyermekei s akik, alig várhatják 
azt, hogy a magyar vendégszere­
tetet hűséggel és előzékenységgel 
viszonozzák. A magyar nép soha 
türelmetlen nem volt s még a 
háború vérzivatarjai közben is 
megőrizte lelki egyensúlyát azok­
kal szemben, akiktől pedig ha­
sonló gondolkozást és elbánást 
nem kapott.

A nemzeti kisebbségi kérdés, 
a háború előtti időknek is meg­
oldásra váró problémája volt, de 
ekkora gyuanyag évszázadok alatt 
nem gyűlt össze, mint amennyi 
tiz év óta felhalmozódod. Wilson, 
talán jól gondolta és jót akart, 
de a békeszerződések, jó szán­

dék helyett, gyűlölettel kövezték 
ki a nemzeti kisebbségek életút­
ja! t s ha a közmondás szerinti 
pokol tornácáról ebben a vonat­
kozásban beszélni lehet, úgy a 
kisebbségi kérdés, a békeszerző­
dések óta, valóban pokoltornácán , 
hánykolódik s annak minden 
része a gyűlölködés kövével van 
kirakva.

A kulturátlan mohó és újdon­
sült utódállamok csak tömlöc- 
tartói akartak lenni és lettek is a , 
nemzeti kisebbségeknek. A magyar 
nemzet ezer éves államisága alatt 
vele évszázadokon át állami kö- i 
zösségben élő idegen nyelvű né­
pekkel, inkább megtalálta az em- 1 
bérlés elbánás formáit, ellenben 
az utódállamok fiz év óta sem 
nem keresik, sem nem találják : 
meg.

Évszázadokon át nem adott 
annyi gondot Európának a ki­
sebbségi probléma, mint amennyi 
gondot adott az a tiz esztendő, 
amióta népeket sakkfiguraként 
toltak át egyik államból a másik 
államba, anélkül, hogy őkit meg­
kérdezték volna. Soha még any- 
nvira össze nem kuszálták a vi­
lág rendjét, mint amennyire fel­
forgatták Európa békéjét azzal, 
hogy ezer éves országokat fel­
daraboltak: gyűlölködésből, vak­
ságból és tudatlanságból. Közép- 
Európában Magyarország egy év­
ezredes fix pont volt s ha nyu­
galmat, békét és fejlődést akar­
nak Európában, akkor Magyar- 
országot meg kell erősíteni, hogy 
régi fényeben raeyogván, a né­
pek békéjének záloga maradjon 
uj évezredeken át.

Az idén is két héttel később lesz 
az aratás a késői tavasz miatt.

Hogyan látja a vetések helyzetét a hivatalos szem ?
Soha nagyobb érdeklődés nem 

volt tapasztalható a mezőgazda­
ság helyzete, illetve a vetések ál­
lapota iránt, mint ebben az esz­
tendőben, amikor a mezőgazda- 
sági termények értékesítésének 
katasztrófája annyira kiéleződött 
és amikor az uj terméshez annyi 
fontos érdek fűződik. A környék­
ről, a bácskai falvakból érkező 
jelentések szerint a vetések hely­
zete kedvező, ez azonban koránt­
sem jelenti azt, hogy kiváló és 
rekordtermésről lehessen beszélni. 
Minden olyan híresztelést tehát, 
amely rekordtermésről szól, a 
legnagyobb fenfartással kell fo­
gadni, mert kétségkívül a speku­
láció céljait szolgálja. Az aratásig 
még aránylag nagy idő választ 
el, mert körülbelül két héttel el­
tolódott az idei aratás a késői 
tavasz miatt s ez alatt az idő 
alatt, ha az időjárás nem lesz 
kedvező, sok minden történhetik. 
Medard-nap elmulott szombaton 
s nem volt kegyetlen a gazdák­
hoz, nem esett Medardkor s így 
nem jön a negyvennapos eső 
sem, amely azután teljesen tönk­
re tenné a reménységeket Viszont 
megállapítjuk, hogy a zabra, ku­
koricára, burgonyára és vélemé­
nyekre nagyop el kelt az éjsza­
kái eső, inert félő volt, hogy á

rekkenő hőségben kisülnek.
Alább közöljük a vármegyei 

gazdasági felügyelőségnek a je­
lentését. amit a vetések állásáról 
küldött a kecskeméti mezőgazda- 
sági kamarának.

A jelentés ezeket mondja:
A május havi időjárás az ősz- : 

szes véleményekre igen jó hatás­
sal volt. Az őszi búzák és ro- j 
zsok, úgyszintén az őszi árpák a 
hónap második felében kikalá- ; 
szóltak és általában elég stiríiek, 
buják és a terméskilátások lénye- j 
gesen javultak Nevezett gabona- j 
félékből napről-napra jobb tér- j 
mést remélnek a gazdák. A téli 
fagy és a tavaszi utófagyok okozta 
károkat a vetések már kiheverték | 
és kiszántásra alig került az 1 
egész vármegyében 150 - 200 ‘ 
kát. hold, amely kiszántásoknak 
azonban nemcsak a fagy volt 
oka, hanem részben vízállások, 
rovarkárok miatt is kellett terüle­
teket kiszántan. A tavaszi árpa 
és zabvetések a kedvező idő mel­
lett igen jól fejlődnek és a leg­
szebb reményekre jogosítanak.

A korán vetett répákban a 
kései fagyok is okoztak károkat, 
számottevő károkat okozott a ré­
pabogár, amely ellen a gazdák 
az egész vármegyében védekez­

tek több-kevesebb eredménnyel, 
úgy hogy ma a répák állapota 
— dacára a kártételeknek — ki­
elégítőnek mondható.

A burgonyák jól keltek és szé­
pen fejlődnek ugyannyira, hogy 
a korai fajták töltögetése már 
folyamatban van. A tengeri rosz- 
szul kelt, aminek oka a rosszul 
beérett tengerinek a nagy hideg 
folytán bekövetkezett csiraképte­
lensége és ezért a legtöbb gaz­
daságban felül kellett vetni, sőt 
igen sok gazdaság újból vetette. 
A második, harmadik vetéssel el­
érték a gazdák azt, hogy a ten­
gerik általában nem túlságos hi­
ányosak, ha itt-ott látni is hiányo­
sabb részeket. Az első kapálás 
folyamatban van és az esőkre, 
meleg időre erőteljesen fejlődik.

A herefélék, úgyszintén a za­
bosbükkönyök. zöldrozs — takar­
mány nagy termést adnak, ka­
szálásukat megkezdték. A gazdák 
most már elegendő zöld takar­
mánnyal rendelkeznek. A rétek 
jó szénatermést ígérnek és a le­
gelők bőségesek.

A kereskedelmi növényeknek, 
mint len-nek, komlónak, dohány­
nak fejlődése kielégítő, a kerti 
vetemények, úgyis mint szántó­
földi vélemények igen szépen fej­
lődnek, a szőlők termése — da­
cára annak, hogy a be nem ta­
kart szőlővesszők elfagytak — 
mégis közepesnek ígérkezik. Sok 
őszibarack, mandula és diófa fa­
gyott el, ezeknél a terméskilátás 
nagyon gyenge. Kajszinbarackbó! 
gyenge közepes termés remélhető, 
mig alma, körte, szilva jó termést 
ígérnek. A cseresnye és meggy- 
termés is közepesnek ígérkezik.

A vármegyében az állatárak 
elég alacsonyak. A gazdasági fel­
ügyelőség a szarvasmarhatenyész- 
tés érdekében a vármegye öt 
községében 60 drb Baranya me­
gyei borjas tehenet helyezett el 
állami hitel nyújtásával, amelyek 
kg-kénti ára 1.20—1.40 pengő 
volt. A köztenyésztés céljára vá­
sárolt bikák ára kg-ként 1.60—2 
pengőre tehető, mig a sertéska­
nok kg-kénti ára 2 pengő.

Birtok eladás, vagy haszon­
bérbeadás a vármegyében na­
gyon kevés volt és csak kis te­
rületben volt tulajdon változás. 
A földárak minőség szerint 50 
fillértől 1 pengőig négyzetölen­
ként, a kisbirtokoknál (20 holdon

Krómtalpas, barna
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alul) nagyobb birtokok eladásra 
nem kerültek.

A munkabérek a múlt haVitól 
változatlanok és a munkások ele­
gendő munkaalkalmat találtak. A 
vármegyében aratás és cséplésre 
le nem szerződött munkás már 
kevés van, minthogy a munkás- 
felesleg már más vármegyében 
elhelyezi, st talált.

Az egyházi 
hangverseny fényes 

sikere.
Lovas Andor és Latinovits 
Szaniszló szerzői estje.

és Borovy József urak elő­
adásában. A két művész játéka 
mély hatást váltott ki a közön­
ségből. Kiss Mariska diszkrét kí­
sérete kiemelte a csellók össz- 
müködését. Fölgyul az Imakulata 
szobránál n villany, felcsendül 
Dankó Laios hegedűjéből a fájó 
fohász, száll, száll az elérhetet­
lenség felé. Hozzá zokog Borovy 

j csellója, mintha egy meg nem 
I értett, elfelejtett férfi lelke keser­

vét ontaná a Szűz lábai elé. Ez 
Lovas kántornak legfinomabb 
müve.

Zárőszám Révffy Magnus est 
Dominusa Erőteljes befejezésre 
alkamas mű volt. Az énekkar és 
zenekar legszebb együttese. A Fil­
harmonikusok nevükhöz méltó si­
kerrel működtek közre. Scultety 
Endre a legprecízebb 
produkálta.

Lovas kántor, mint a főispán 
mondotta, úgy kompozíciójával, 
valamint annak betanításával, az 
óriási kar precíz vezetésével, 
annyira tökéleteset produkált, 
hogy mondhatjuk felülmúlta ön­
magát. E. J.

Az egyházi hangverseny teg­
nap este 6 órakor tartatott meg a 
belvárosi templomban, a város 
legelőkelőbb közönségének rész­
vételével. Ott láttuk a főispánt, 
polgármestert, főigazgatókat a je­
lenvoltak között. A közönség az 
első számtól az utolsó accordig, 
— dacára az óriási hőségnek, - 
nagy figyelemmel hallgatta végig 
a hangverseny műsorát.

Beethoven „Isten dicsőítése“ 
című hatalmas kórus nyitotta meg 
6 óra 5 perckor a hangversenyt. 
Szépet erőteljeset produkált az 
ének és zenekar együttes Utána 
Tadits János Beethoven Román­
cát adta elő hegedűn abszolút 
precizitással, Lovas Lydia színes 
orgona kíséretével. Következett a 
műsor zeneileg, technikailag leg­
kidolgozottabb pontja; Herr György 
zenetanár orgona szolója. Baja 
első karnagya tökéleteset produ­
kált az aránylag csekély regisz­
terrel bíró orgonán. Ezt követte 
Latinovits—Lovas „Jerikó elfog­
lalása“ című oratórium. Három­
negyed óráig tartó kompozíció, 
melybe í egymást váltják fel erő­
teljes bassus, lágy soprán, Urai 
tenor és érces barito i szólók, a 
4-es féi fi K a t okkal és 6, 8 szólamu 
vegyeskarokkal. A kórusokból ne­
héz eldönteni, melyik a legszebb : 
egyik a kidolgozásával, másik a 
benne rejlő óriási erővel nyeri el 
a közönség tetszését. Hantos ha­
talmas és mégis lágy basszusához, 
remekül festett Banisch hőstenorja. 
Dr Hoffmanné és dr Kissné ur- 
hölgyek remek sopránja uralta 
teljesen a templomot, habár a 
zenekiséret kissé erős volt itt-ott 
hozzá

Böhm és Kihn urak (Kémek) 
lyrai tenorja csoda kellemes ha­
tást váltott ki a zenekar piccica- 
tójával. Érdekessége még a da­
rabnak, hogy a beteg dr. Pataky 
törvényszéki biró helyett Lovas 
karnagy énekelte a főpap szóló­
ját és pedig annyira csalódásig 
hűen utánozva Pataky hangját, 
hogy felesége sem ismerte fel A 
kompozíció egyetlen hibája, hogy 
kissé hosszú Ezt azonban elfe­
ledteti a hallgatóval a mű válto­
zatossága Latinovics mély gon­
dolatait jól felfogta a szerző és 
híven festi meg zenéje. Gratulá­
lunk hozzá. Következett Pergoléz 
Áriája cselló-duó. Kiss Á. József

A bajai törvényszék hétfőn délután egy 
süketnéma kínos bűnügyét tárgyalta.

A bűnügyi iratok csereakciója révén a szabadkai tör­
vényszéktől visszakapott csereiratok alapján indult 
meg az uj eljárás. — A süketnémát írott kérdésekkel 

hallgatták ki s ő is insban adott válaszokat
Árnyékban 33 fok. Valami 

tompa vakmeleg nehezedik az 
egész városra: a falak sugároz­
zák magukból a hőséget: a tik­
kasztó melegben csöndes meg­
adással indulunk a délutáni fő­
tárgyalásra, mert hogy pechünkre 
déíelőttről lecsúsztunk, délutánra 
maradtunk. Az ad némi vigaszt, 
hogy az ügy elég érdekes Be­
szélni, Írni, olvasni tudó siketné­
ma a vádlott, aki azonban csak 
úgy érti a beszédet, ha erősen 
megfigyelje a szájmozdulatokat.

A szomszéd község határában 
valahogy eltévedt, találkozott a 
sértett menyecskével, útbaigazítást 
kért tőle, pipával a szájában kö 
zel hajolt az arcához, hogy a 
szájmozdulatokat láthassa, az 
azonban félreértette a mozdulatot 
és beverte a pipát a vádlott tor­
kába. Ebből azután kemény bo­
nyodalom támadt. Így a vádlott.

Ám a sértett menyecske nagy 
bőbeszédűséggel egészen máskép 
mondotta el a történteket.

A siketnéma tiszteségcssnek 
egyálta'án nem mondható szán­
dékkal támadta meg s Így kelet­
kezett a harc. melyben ő csak­
nem egy óra hosszat viaskodott a 
vádlottal. Végre is meg tudott 
tőle szabadulni, de az erőszakos 
célú támadás miatt megtette a 
feljelentést. E súlyos cselekmény 
kísérletével vádolta meg az ügyész­
ség a siketnémát.

Az eljárás még a szabadkai 
kir. törvényszék előtt indult meg. 
s most csak az iratok csereak­
ciója révén került az ügy a ha­
jai kir. törvényszékhez. Bár 1918- 
ban történt a dolog, még sem 
évült el, úgy hogy tárgyalás alá 
kellett venni. A tárgyalásnak az 
adott különös érdekességet, hogy 
a napszámba járó siketnéma ki­
lenc évig járt fiatal korában a 
váci siketnéma intézetbe s ott 
olyan jól megtanult Írni és ol­
vasni, hogv az egész tárgyalást 
írásban lehetett lebonyolítani. 
Minden kérdésre Írásban felelt, 
minden tanúvallomást Írásban 
közöltek vele s mindenre nyom­
ban tudott Írásban válaszolni is.

Dr Donhoffer Szilárd orvos­
szakértő korlátolt beszámitható- 
ságot megállapító véleménye alap­
ján, tekintettel a cselekmény el­
követése óta elmúlt hosszú időre 
és egyéb enyhítő körülményekre 
végre is egy hónapi fogházra 
Ítélte a kir. törvényszék dr. Linzer 
elnöklete alatt működő tanácsa a 
makacsul védekező siketnémát, 
aki azonban az Ítéletben meg­
nyugodott s csak azt kérte, hogy

miután homokinégyi lakos, Kalo­
csán ülhesse le büntetését.

Nyolc felé járt már az idő, 
amikor vége volt a tárgyalásnak. 
Sajnáltuk a tanácsot, mely a 
nagy melegben reggel nyolctól 

kíséretet este nyolcig tárgyalt. Szerencse 
azonban az, hogy ilyen erős nap 
ritkán fordul elő.

Meglepetés ért azonban ben­
nünket, amikor délután felmen­
tünk a tárgyalásra. Azt hittük, 
hogy az Ítélkezésben hivatalosan 
érdekelteken kívül senkit sem ta­
lálunk a törvényszéken. A.szobák 
azonban tele voltak tisztviselők­
kel, mindenki ott ült a helyén, 
akárcsak délelőtt. A kezelő és 
segédszemélyzet a nagy meleg­
ben folytatta a délelőtti mun­
káját.

Azt hisszük, hogy a hosszú tél 
á tál igénybe vett szervezet, a 
rekkenő hőség, a rossz levegő 
bizony kívánatossá teszi, hogy a 
zárt levegőn erős munkát végző 
személyzet nyári délutánokon ki-
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mehessen a szabadba s egészsé­
gét helyreállítva, munkabírását a 
téli szezonra konzerválja.

Ez természetesen az adminisz­
tráció bel ügye, melybe beleavat­
kozni senkinek sincs joga, de 

I viszont közérdeket is látunk ab­
ban fenforogni, hogy a tisztvise­
lők a nyári fürdőzés céljaira a 

I délutánokat megkaphassák, mert 
! Baján nincs téli fürdő s a szer­

vezet rászorul a pár hónapos 
nyári fürdő évadra.

Imponáló eredmé­
nyek a tanítóképző 

tornaversenyén.
Junius 6-ikán folyt le a bajai 

áll. tanítóképezde torna vizsgája 
a Patak-utcai sporttelepen hatal­
mas néző közönség előtt. A nö­
vendékek az intézet fúvós szene- 
karával vonultak fel katonás 
rendben s a pályán merev vi- 
gyázz-állásban hallgatták végig a 
magyar Hiszekegyet. A szabad- 
gyakorlatokat, valamint a szertor- 
názást, úgy a korlát mint nyújtó- 
gyakorlatokat zeneszóra végezték 
kitűnő taktusérzékkel. A tornaver­
senyen elért eredményekre külön 
is felhívjuk a figyelmet s kie­
meljük azok közül a rúdugrás, 
távolugrás, 200 m síkfutás és 
400-es sikfutási számokban elért 
eredményeket.

Alább közöljük a részletes 
eredményeket:

a) 100 m síkfutás.
1 Kueiszl 12 mp, 2. Kádár 

12'5 mp, 3. Radó 13 mp.
b) sulydobás (5 és fél kg.)
1. Czinder Sándor 13 35 m, 2. 

Leopold Péter 12 53 m, 3. Kardos 
Alajos 12 49 m.

c) gerelyvetés.
1. Bery 41 oO m, 2. Hermész 

41 25 m, 3. Leopold 39.52 m. — 
Versenyen kiviil Mayer Péter 
45.61 méter

d) 400 m síkfutás
1. Kelemen 57 mp, 2. Czimber 

58 mp, 3 Burján 60 mp.
e) 200 m síkfutás.
1. Hormerveger 24 mp, 2. Bu- 

gyáki 24.2 mp, 3. Vörös 25 mp.
f) magasugrás.
1. Bery 161 cm, 2. Kueiszl 160 

cm, 3. Cászár 155 cm.
g) távolugrás.
1. Kádár 5.10 m, 2. Bery 5.90 

m, 3. Meszly 5.64 m.
h) Diszkoszdobás:
1. Kardos A. 30 23 m, 2. Leo­

pold P. 28.11 m.
i) Rúdugrás:
1. Rentz A. 2 85 m, 2. Bery J. 

2.60 m.
j) 800 m síkfutás:
1. Rnmatz István 2 19, 2 Pongó 

János 2.27, 3. Rácz Lajos 2.34.
k) 4X100 m staféta :
1. A IV. évf. a) csapata, 2. A 

IV. évf. b) csapata.
Az egyes versenyszámok be­

fejeztével Brunovszky Rezső c 
főigazgató, az intézet igazgatója 
intézett rövid lelkes beszédet az 
ifjakhoz s további kitartó mun­
kára serkentette őket. Majd át­
adta a legszebb dijat Mohos László 
tanulónak, aki a legszebb nyújtó 
és korlátgyakorlatokat mutatta be.
A vizsga a Himnusz eléneklésé- 
vel ért véget.

Esővíz medencék elkészíté­
sét legolcsóbban vállalja. 
6RÖNHUT és TÁRSA 

Telefon 160.

159 hősi síremléket állít fel társadalmi 
gyűjtésből a bajai Népgondozó Hivatal.

I A hősi halottak kultusza most 
kezd lendületet venni, amikor in- 

I tézményesen gondoskodnak a 
hősi halottak emlékének mara­
dandó emlékeket állítani, hogy 
minden kor generációja áldozatos 

i kegyelettel gondoljon azokra, 
akik életüket áldozlák a legma- 

j gasztosabb szimbólumért: a ha­
záért. A hajai Népgondozó Hiva­
tal a hősök emléke iránti méltó 

| kegyelettel iparkodik a bajai hősi 
' sírok s a hős áldozatok kolum- 
j báriumának ügyét tető alá hozni, 
í Trautwein Ottó nyug. száza­

dos intézi a hősi síremlékek ke­
gyeletet megörökítését s fárado­
zását. Úgy látszik, siker fogja ko­
ronázni, mert a hősi sírok teljes 
rendbehozatalához szükséges 6000 
pengőnek több mint a fele már 
rendelkezésre áll. A temetők ren­
dezéséhez szükséges anyagok elő­
teremtésére a népgondozó kiren­
deltség újabb akciót kezdett. 
Alább a Népgondozó Hivatal 
kimutatása és információja alap­
ján ismertetni fogjuk azokat a 
teendőket, amik az egyes bajai 
temetőkben elvégzendők volná­
nak :

A Rókus temetőben a kolum- 
bariumban jelenleg 194 hősi ha­
lott fekszik. Azonkívül 12 sir 
van még szétszórtan a temető 
különféle részein. 12 sir közül 3 
korhadt fakereszt, nyolcnak ren­
des siiemléke van, 1 pedig a 
Prigly-féle sírboltban van, neve 
azonban még feltüntetve nincsen. 
Van még 4 olasz katonasir.

Legszükségesebb munka volna 
a Rókus temetőben a 194 hős 
nevének kőbe vésett megörökí­
tése a kolumbariumon, valamint 
a 3 korhadt fakereszt kicserélése 
kő síremlékkel és Sztankovits 
zászlós nevének a Prigly-féle 
síremlékbe való bevésése.

Ezenkívül a Kálvária temetőből 
négy sir áttelepítendő a koliuu- 
bariumba, igy tehát a kolumba­
riumon összesen 198 név meg­
örökítése szükséges. A négy olasz 
sírja egyelőre érintetlen marad, 
mert azokat valószínű hazaszál­
lítják Olaszországba.

A Kálvária temető katholikus 
részében van 12 sir, ezek közül 
1-nek van kőemléke, 4 sir át­
szállítandó a kolumbariumba, 
mert ezek teljesen elhagyott si 
rok. Marad tehát 7 korhadt fa ke­
resztnek kőemlékkel való kicse­
rélése. A Kálvária temető protes­
táns részében van 13 evangélikus 
német, 14 magyar evangélikus és 
19 református, összesen 46 sir. 
Ezek mindegyikén korhadt fejfa 
van. A 46 sir áthozandó a pro­
testáns uj temetőbe és itt sírjaik 
kő síremlékkel volnának megje- 
lölendők.

A görögkeleti 85 sir fölé egy- 
től-egyik korhadt fakereszt borul: 
valamennyi kicserélendő volna 
kő síremlékkel.

Az izr. temetőben 13 moha­
medán és 9 izraelita hősi sir 
van. A 22 sir körül csak ötnak 
van rendes síremléke, tehát 17 
síremlék kő síremlékkel cseré­
lendő ki.

Kiscsávolyon 2 sir van. Egyik 
rendes sírkővel látandó el, a má­
sik, a jelenlegi fakereszt pedig 
kőemlékkel volna helyettesítendő.

Az istvánmegyei temetőben 1 
sírköves hősi sir van.

A következő munkálatokat kel­

lene tehát elvégezni: A kolum- 
bariumra 198 hősi halott nevé­
nek kőbe vésett megörökítését és 
a kolumbárium főhomlokzatának 
művészi kiképzését. A protes­
táns temetőben és a Kálvária te­
metőben összesen 50 exhumálást 
kellene végezni. A szétszórtan 
fekvő katholikus hősi halottak 
részére összesen 11 kő síremlék 
volna felállítandó. (Egy névnek 
a Prigly-féle síremlékbe való be­
vésése is szükséges) A protes­
tánsoknál 13 német evangélikus­
nak, 14 magyar evangélikusnak 
és 19 magyar reformátusnak ösz- 
szesen 46 kő síremléket kellene 
emelni. A görögkeleti temetőben 
85 síremléket kell emelni. Az iz­
raelita temetőben 4 síremléket és 
13 mohamedán síremléket kel­
lene a sírok főié kreálni. Össze­
sen tehát 159 kő síremlék volna 
felállítandó, egv névbevésés volna 
elvégzendő, 50 exhumálást kel- , 
lene megejteni, valamint a ko- i 
lumbariumon végzendő munkákat | 
befejezni.

A gyűjtésből eddig befolyt j 
10 gyűjtőiv még forgalomban van. j 
Az ötven exhumálás költsége kö- ] 
rtilbelül 600 pengőbe kerül. A i 
A kolumbárium rendbehozásának ' 
költsége 3000 pengőt tenne ki. A 
síremlékek költsége körülbelül 
2400 pengő volna. Szükséges te- 1 
hát körülbelül 6000 pengő, a 
hatezer pengőből rendelkezésre 
áll 3200 pengő.
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— A törvényszék és járás 
bíróság nyári szünete. A ba- 1
jai kir. törvényszéki kirendeltsé­
gen és bajai járásbíróságon jú­
lius 1-én kezdődik a nyári szü­
net és augusztus 21-ig nem tar­
tanak tárgyalásokat. A büntető­
ben a szüneti tanács fogja a 
sürgős bűnügyeket letárgyalni.

— Elesett és karját törte
Tegnap, hétfőn este 8 órakor a 
Flórián-utca 24 szám alatti ház 
udvarán Pintér Jánosné 79 éves 
öregasszony a sötétben oly sze­
rencsétlenül esett el, hogy eltörte 
a jobb karját. A mentők a kór­
házba szállították.

— Alsófoku közigazgatási 
bíróság. A belügyminiszter a 
felsőház legutolsó ülésén hozzá­
járult több szónok javaslatához, 
hogy alsófoku közigazgatási bí­
róságot is szervezzenek.

Patkány, egér, mezeiegérirtó 
„RATINOL“

Biztos h»t.1su irtószer, 
mely fertőző betegséget 
plántál az illető állat­
fai közé és gyökeresen 
kiirtja. Szigorúan tu­
dományos alepon elő­

állítva Más állatra, emberre ártalmatlan ! SVÁB 
CSOTÄNY, KÚSZNI, HANOYA, POLOSKA stb. 
irtószerek. — Napiárban utánvéttel szállítja; 

Ratinnl Laboratorium Budapest,
VII. Muiárnyi ucca 3ú.

— Tegnap szabadlábra he­
lyezték Szemző Gyulát. Szemző 
Gyula nyug. bajai főispán letar­
tóztatása ügyében a tegnapi na­
pon érdekes fordulat következett 
be. Szemzőt a bécsi országos 
törvényszék megkeresése alapján 
vitték kiadatási eljárással Bécsbe 
a pozsonyi rendőrségtől. A vád­
tanács ülésén Szemző azt kérte, 
hogy 50,000 silling kaució elle­
nében engedjék szabadlábra 
Szemzőt. A vádtanács el is ren­
delte ezen összeg deponálása el­
lenében szabadlábra való helye­
zését. A kauciót Szemző Buda­
pesten lakó családja bocsájtotta 
rendelkezésére,amit tegnap helyez­
tek letétbe, mire Szemző elhagy­
hatta a fogházat s most Bécsben 
szabadon várja ügyének folyta­
tását.

MOZI.
Salamon Béla esték

Soha nem látott szenzációnak 
Ígérkezik a közeli napokban Sa­
lamon Béla és a terézköruti szín­
pad tagjainak vendégjátéka. Em­
lítettük már, hogy milyen feje­
delmi ajándékokkal kedveskedik 
a népszerű művész hódolóinak, 
amikor még általa vidéken soha 
sem játszott, „Vonósnégyes“-! 
is műsorába iktatta a szerző új- 
átdolgozásában Ha még hozzá­
vesszük, hogy már nálunk is 
annyira megkedvelt művész tár­
saságot a Terézköruti Színpad 
három olyan kitűnő művésszel 
gyarapította, mint Sárossy Andor, 
Lengyel Gizi és Jármay Karola, 
akik a Terézköruti Színpad ezi- 
dei műsorában a legnagyobb 
döntő sikert aratták és ezáltal 
egy olyan művészi együttest szer­
vezett, amely a maga nemében 
páratlan. El lehetünk készülve arra, 
hogy az eddigi szenzációs előa­
dásoknál is még tökéletesebb es 
ragyogóbb produkációkat kapunk. 
A kabaré irodalom remekei — 
a kabarészinjálszás reprezentán­
sainak előadásában valóban 
olyan élmény lesz amely, sokáig 
felejthetetlen marad.

Tekintettel a rendkívül nagy 
érdeklődésre, a jegyek elővételben 
kaphatók: Az Uránia filmszínház 
pénztáránál.

Junius !2-én, szerdán d u 6, este fél 9 6.

Florence Vidor gyönyörű filmje

Csókos éjszakák
Alice M. Williamson elbeszéléséből készült film 8 felvonásban. 

Ezt megelőzi:

HARRY LIEDKE és MARIA PANDLER kitűnő vigjátéka

A szividomitó
Vidám korrajz a mai életből 10 felvonásban.

Híradók. Híradók.
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Legkönnyebben 
fűthetők a HERAKLIT lemezekkel épült 

lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő és nedvesség szigetelő

Egyedárusitó: Z=o11sl1c József fakereskedő, Baja.

Mielőtt motorkerékpárt vásárol, 

saját érdekében tekintse meg

motor-

kerékpárokat 1A. J. S. Zündapp
Peogeut, Kaiser, Diamant kerékpárok. Remington írógépek. 

Fegyver, lőszer-árusitás. Szakszerű javítóműhely

Frankéi és Horvátinál Baja, Budapest ut 15.

Olcsó alumínium edény vasár.
Kirakatainkban kiállított edényeket önköltségi gyári áron hozzuk 
forgalomba, hogy az aluminium edény jó tulajdonságait a ve­
vőkkel megismertessük. A kirakatban látható nagy fazekak, 
lábasok, kávé- és nyeles főzök, rántottá és 
palacsinta sütők és az összes számtalan cikkek ára

darabonként 2 pengő.

A főzés nyáron kín. 

Petroleumfőző

békebeli minőségben, 20 fillér napi petroleumfogyasztással süt­
het, főzhet, melegíthet. Gyors, tiszta, kényelmes, nem füstöl,

kormot. Ára 2 lánggal P 12.— Kapható:nem

Eichardt és Kréneisz
vaskereskedésben.

Megjelent az uj
250-es RUCH

motorkerékpár!
ELŐNYEI: Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély 
üzemköltség, 100 km-re 1 pengő 80 fill. Szabadalmazott expan­
ziós kuplung. Kezelése es vezétése 10 perc alatt
elsajátítható. ÁRA 1200 pengő. Bővebb fel­
világosítással és részletes ismertetővel szolgál a körzet képviselet

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
Erzsébet királyné u. 6. Telefon: 256.

ÉRTESÍTÉS.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a ZRÍNYI MlKLÓS- 

UTCA 1. SZ. alatti saját házamban lévő pékmühelyemet a 
legmodernebb berendezéssel

villanyerőre átszerelt gőzüzemű
PÉKSÜTŐDÉVÉ

alakítottam át, amelyben egész napon át sütök.
A háziasszonyok kényelmére a házikenyér és tészta, vala­

mint mindennemű sütést már kora reggel 6 órától egész nap 
minden bejelentés nélkül elfogadok.

A mai naptól kezdve a kenyárakat leszállítottam kg-ként 
4 fillérrel.
A fehér kenyér ára kg-ként az eddigi 40 fillér helyett 
36 fillér, a félbarna kenyér 36 fillér helyett 32 fillér 
és a rozskenyér 36 fillér helyett ugyancsak 32 fillér.

Naponta háromszor friss sütemény áll a nagy közönség 
rendelkezésére.

Minden e szakmába vágó finom fehér és luxussütemeny 
különlegességek bármikor kaphatók frissen. Megrendelése­
ket házhoz szállítok. Lakodalmakra, estélyekre, bármely alkalmi 
családi ünnepélyre kedvezményes áron friss meleg árut
szállítok. , ,

A n. é. közönség szives figyelmébe és pártfogásába aján­
lom a leghigienikusabban berendezett és legtisztábban kezelt 
sütödémet. Tisztelettel

Nacsa András
sütőmester Baja, Zrínyi M.-u. 1.

h

Egy telj
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dél magi 
gyobh 

v á

jlegna-
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sodronyNői (
szövet,

sárfogó
Reményi kapható
Baja, Tói

á 1
Mono; né u. 38.

kelen 80.
mo

zalon

nyi Terka
m-utca 14.

Saját gyártmányú sodrony

Szunyoghálószövet, 
ételboritó, rovarfogó
lámpa alá olcsón kapható

U t r y n á I
Erzsébet királyné u. 38. 

Telefon 2—80.

Kiadó a belvárosban
egy

üzlethelyiség
Cim a kiadóban.

Ház eladás.
Vásártér, Zumbor u.

4. szám alatt lévő
családi lakóház

szabad kézből eladó.

Petőfi í wogra- 
etieg

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

f' javjtásraehtpá az 
.ETERNIT háztető.

Kapható: 
Kizárólag 

Goldschmidt Lajos
fatelep

Zádor
Oszkárnál

Baja,
Sugovlca part.

Díjtalanul adunk .terveket és; költségvetéseket épitkezésekre.
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Nyomaton » Lorvin-nyomd. (jyorgM|»ó|ín Haján.


